

# 欧盟数据治理模式对我国数据要素开发利用的启示

宋姝媛，王岩，路琨，李聪聪，谭天怡

(中电数创(北京)科技有限公司，北京 100190)

**摘要：**欧盟围绕数据资源开发利用经历了三个阶段的发展，构建形成了对全球影响极大、极具欧盟特色的数据治理路径，目前，欧盟正加快体系化实施数据战略，以推动壮大本土数字产业，形成与美、中抗衡的数字经济竞争力。欧盟数据战略主要包含健全数据管理机构、推动数据共享流通、建设数据基础设施以及建立数据治理规则等方面，在实践中取得了显著成效。立足我国数据要素开发利用中存在的数据流通交易不畅、数据价值挖掘不足以及安全保障仍待补强等问题，研究总结欧盟数据治理模式对我国的启示，旨在为数据要素探索实践提供参考。

**关键词：**数据要素；欧盟数据治理；GDPR；数据流通

**中图分类号：**F49；D912.1      **文献标识码：**A      **DOI：**10.19358/j.issn.2097-1788.2024.04.012

**引用格式：**宋姝媛，王岩，路琨，等. 欧盟数据治理模式对我国数据要素开发利用的启示 [J]. 网络安全与数据治理, 2024, 43(4): 71-76.

## The enlightenment of EU data governance model on the development and utilization of data elements in China

Song Shuyuan, Wang Yan, Lu Kun, Li Congcong, Tan Tianyi

(China Electronics Digital Innovation, Beijing 100190, China)

**Abstract:** The EU has gone through three stages of development around the development and utilization of data resources, and has formed a data governance path with great global impact and distinctive EU characteristics. Currently, the EU is accelerating the systematic implementation of data strategies to promote the growth of local digital industries and form a digital economy competitiveness that rivals the United States and China. The EU data strategy mainly includes improving data management institutions, promoting data sharing and circulation, building data infrastructure, and establishing data governance rules, which have achieved significant results in practice. Based on the problems in the development and utilization of data elements in China, such as unsmooth data circulation and transactions, insufficient data value mining, and insufficient security protection, this article studies and summarizes the inspiration of the EU data governance model for China, aiming to provide reference for the exploration and practice of data elements.

**Key words:** data elements; EU data governance; GDPR; data circulation

## 0 引言

我国率先在国际上提出将数据作为生产要素参与分配，这是我国发挥海量数据规模和丰富应用场景优势的创新性突破，也是构筑国家竞争新优势的战略性举措。随着“数据二十条”等指导性文件的发布实施以及国家数据局的揭牌成立，社会各界加快开展数据要素化实践，目前已有超过 20 个省级行政区成立数据局，“数据要素 ×”行动在各行各业探索落地，与此同时，数据交易、场景应用、安全合规等方面仍存在诸多问题亟待破解。

本文研究总结了欧盟数据治理模式对我国的启示，以期为我国数据要素探索实践提供参考。

### 1 欧盟数据治理理念和框架

#### 1.1 基础理念和发展脉络

欧盟将公民的隐私权划归为最基本的人权保护范畴，并将个人隐私保护理念贯穿至数据治理实践，发展形成对全球数据治理影响极大、极具欧盟特色的数据治理路径。在信息化发展的早期，欧盟反对对私人信息加以利用的商业行为，拒绝因贸易利益而消减个人基本权利，

随着数字经济发展需求高企，欧盟在法律法规层面及应用实践层面趋于追求隐私保护与数据利用的平衡。欧盟数据治理发展过程经历了三个阶段。

一是 2015 年之前严格的个人数据保护阶段。早在 1950 年颁布的《欧洲人权公约》，通过保护个人私生活、家庭生活和通信权利的方式，确立了个人隐私权的法律地位<sup>[1]</sup>，拉开了欧盟构建个人信息保护制度的序幕。1981 年颁布的《关于个人数据自动化处理的个人保护公约》即“108 号公约”，是国际上公认的最重要的关于个人信息保护的国际公约性法律文件。1995 年颁布的《个人数据保护指令》，将“与已识别或可识别的自然人有关的任何信息”纳入数据保护范畴，严格提出数据控制者处置数据的条件要求，全面保障了个人对其信息的控制权。2002 年出台的《隐私与电子通讯指令》，范围覆盖互联网数据传输在内的所有电子通信服务。2009 年发布的《欧洲 Cookie 指令》，要求用户初始使用网站时网站必须关闭 Cookie，直至用户明确同意启用后才可开启此功能。2015 年公布的欧洲数字单一市场战略，旨在破除成员国之间的制度围墙，促进欧盟内部数据流通，推动欧盟数据治理进入第二阶段。

二是 2016~2019 年保障数据安全流通阶段。为应对互联网信息服务广泛应用带来的强制授权、超范围收集个人信息等行为，同时增强欧洲在数据方面的国际竞争力，2016 年欧盟议会通过《通用数据保护条例》（简称 GDPR），并于 2018 年正式生效。GDPR 核心通过要求企业在收集、存储、使用个人信息时取得用户同意来保护个人隐私，具体规定的个人权利有知情权、访问权、更正权、被遗忘权、限制处理权、可携带权、反对权等。GDPR 所规定的个人权利需在限制条件下行使，以使个人数据权与其他正当权利和利益保持适当平衡，例如当个人信息控制者为了公共利益，或者为了行使其被赋予的官方职权而进行必要处理时，数据可携带权不适用。2018 年和 2019 年欧盟先后通过《非个人数据自由流动条例》和《开放数据指令》，旨在促进欧盟境内非个人数据自由流动，平衡个人数据保护、数据安全和欧盟数字经济发展<sup>[2]</sup>。

三是 2020 年之后步入体系化实施数据战略阶段。欧盟连续出台《欧洲数据战略》以及《数据治理法》《数据法》《数字服务法》《数字市场法》系列数据法案，统筹构建数据资源开发利用战略体系，目标是创建一个面向世界开放的单一欧盟数据空间，破解当前存在的数据可用性不足、数据市场失灵、数据技术和设施对外部依赖强、数据技能及素养有待提升等问题，创造有吸引力的政策环境，构建数据生态体系，助力欧盟在未来全球数据经济中占据领先地位。

## 1.2 数据战略框架

欧盟数据战略提出未来十年欧盟在数据流通方面的主要原则和政策措施，包含制度法规建设、基础设施建设、行业应用推进及数字能力建设四个方面，如图 1 所示。其内在诉求是补足欧洲在数字技术方面的弱势，壮大本土数字产业，形成与美、中抗衡的整体竞争力。制度法规建设构建起欧盟内部统一的数据治理规则，重点围绕公共数据开放以及企业与政府间、企业与企业间数据共享做出要求，且联盟数据法案法律效力高于成员国国内法，能够消除国界壁垒，提升数据可得性、互操作性及标准化程度。基础制度建设通过投资重大影响力项目、促进成员国合作、建立欧洲云服务市场等举措构建联盟范围的数据流通应用基础设施，同时制定连贯一致的监管框架，明确相关方责任，确保建设符合各项要求。行业应用推进的核心是在制造业等战略领域开发公共数据空间，构建由公司、民间团体和个体组成的数据生态系统，此举能够将欧洲领先的工业发展和工业数据应用经验全面推广。数字能力建设聚焦提升个人和企业数字化能力，通过建立个人数据中介等方式授权个体行使权力，通过提供专项资金、明确发展路线等举措加强数字化技能教育，通过基金投资等方式加强对中小企业数字化发展的扶持。

## 2 欧盟数据治理关键举措

### 2.1 健全数据管理机构

构建“联盟 - 成员国”统一立法、集中监管的两级管理体系。欧盟层面已设立欧洲数据保护委员会、欧洲数据保护监管局（或译为欧洲数据保护专员公署）和欧洲数据创新委员会。欧洲数据保护委员会主要负责围绕数据战略实施事宜向欧盟委员会提供建议和协助，包括数据中介管理、数据分享、标准制定、公共数据空间建设等，同时可以就成员国的数据治理行为作出裁定。欧洲数据保护监管局主要负责监督和确保欧洲机构和团体尊重隐私及数据保护权利，针对 GDPR 和相关数据保护法要求向欧盟委员会提供建议和指导，通过发布年度报告披露欧盟数据保护工作的进展情况。欧洲数据创新委员会包含所有成员国主管机关的代表以及欧洲数据保护委员会、欧盟委员会、相关数据空间及其他主管机关的代表，主要围绕数据跨部门标准化治理、数据互操作等问题组织共同建设、信息交流和协调指导。成员国设立数据保护机构，负责确保 GDPR 在本国的一致适用及本国数据流通符合欧盟相关标准；设置单一信息点，促进本国公共数据资源共享、交换、开放和应用。目前，德国、法国、西班牙、意大利等欧盟成员国已成立本国数据保护机构。



图 1 欧盟数据治理战略框架

## 2.2 推动数据共享流通

在规则方面，2021 年欧盟出台《数据治理法》，通过完善欧盟数据共享机制，提升数据可用性。一是建立公共部门数据重复使用机制，以尊重他人的权利为前提，以保护个人数据以及知识产权和商业机密为基础，提出包括数据范围、法规连贯、安全环境、主管机构等方面的具体要求。重复使用范围是指属于成员国法律法规、部门规章或其他具有约束力的规范所定义的、构成相关公共部门机构公共事业的数据。在重复使用过程中要遵守竞争法，禁止排他性安排，保障知识产权或所有权。要求在公共数据传输之前对数据信息进行完全匿名处理，相关公共部门机构要具备相应的技术装备以确保充分保护数据的隐私和机密性。要求成员国建立主管机构支持重复使用受保护数据的公共部门机构的活动，包括授予访问数据的权限、提供最新技术支撑等。二是建立数据中介商业模式，并通过规定对数据中介机构的限制，来确保其中立和透明。法案禁止将中介服务与其他服务（如云存储或业务分析）捆绑在一起，数据中介服务应放在一个单独的法律实体中，欧盟委员会设置数据中介机构登记册进行统一管理。要求中介机构不能自行处理数据或者为了自己的利益使用收集的数据。三是鼓励数据利他主义，允许个人或法人出于共同利益自愿提供数据，通过签署欧洲数据利他主义同意书，以自愿和免费的方式分享他们为公共利益产生的数据。

在举措方面，一是建立行业数据空间，面向影响公共利益、具有战略价值的行业领域，结合行业数据创新应用的特色需求，打造公共数据空间促进行业领域内的数据流通、场景创新和企业培育。目前欧盟已启动工业、绿色协议、出行、健康、金融、能源、农业、公共管理技能等领域数据空间建设，但多数仍处于早期阶段。工业数据空间启动最早、发展最为成熟，通过“连接器”提供安全技术环境，通过“数据中介”提供数据撮合、数据合约、数据清算、数据加工等服务，通过“认证机制”对参与方进行评估和认证，通过“清算和交易机制”提供付费等金融服务，相关理念、架构和标准已在欧盟推广。二是强化中小企业数字能力建设，欧盟于 2021 年启动“欧洲地平线计划”及“数字欧洲计划”，连同其他结构和投资基金为中小型企业提供全方位扶持，帮助中小企业提升数据可用性和数据互操作性，促进其更好融入数据流通体系。

## 2.3 建设数据基础设施

一是建设统一、安全、开放的 Gaia-X（盖亚）体系。Gaia-X 体系于 2019 年由德国发起，近年来参与国家不断增加，其建设目标是推动实现数据和服务自由、安全地整合和共享，核心内容包括一个适用于任何现有云或边缘技术堆栈的数据治理开源软件，一套通用的政策和规则，一个开放、透明、安全的数字生态系统。目前，Gaia-X 由包括西门子、SAP、德国电信等在内的 22 家创始成

员企业及上百家全球数字企业共同参与建设<sup>[3]</sup>。

二是建设覆盖欧洲的量子通信基础设施 EuroQCI。EuroQCI 是高性能、高安全的量子通信网络，将量子密码技术和基于量子的创新安全系统集成到传统通信基础设施中<sup>[4]</sup>，利用量子基础设施以安全方式传输和存储数据，同时基于量子物理的安全性确保关键基础设施和加密系统免受网络威胁，例如通过提供基于量子密钥分发服务，保护欧洲政府机构、能源、银行、医疗等关键站点之间的数据传输。目前，所有 27 个欧盟成员国已经承诺共同建设 EuroQCI，未来，EuroQCI 将成为欧盟网络安全的主要支柱之一。

#### 2.4 建立数据治理“欧盟规则”

一是法律管辖范围覆盖所有向欧盟境内提供商品或服务的企业，包括成立地在欧盟境内，不论数据处理行为是否在境内的企业<sup>[5]</sup>；成立地在欧盟以外，只要向欧盟境内主体提供服务，或对欧盟境内主体的活动进行监控（如客流分析）的企业；成立地在欧盟以外，但基于国际公法，成员国的法律对其有管辖权的组织，如成员国大使馆。

二是强化国际“数据寡头”监管。将对境内市场有重大影响、具有持久和牢固地位的数字企业定义为数据“守门人”，对“守门人”限制竞争、自我优待、价格扭曲等行为加强监管，规范数字服务内容，如果违反相关规则，将处以高达营业额 10% 的罚款。美国的互联网巨头公司谷歌、Meta、微软、亚马逊等都曾被列入上述范围，2021 年亚马逊因对个人数据的处理不符合 GDPR 的规定面临 7.46 亿欧元罚款，2023 年 Meta 因向美国发送欧洲用户信息而被欧盟隐私监管机构处以 13 亿美元的罚款。

三是强化国际数据治理话语权。建立充分性审查要求和数据跨境白名单制度，欧盟委员会对第三国在数据隐私保护方面的水平进行评估，只有通过认定的国家才可进行数据的传输<sup>[6]</sup>。同时欧盟采取经济方式和政治方式等多种路径促进数据治理域外管辖的执行，逐步让更多的国家和地区接受“欧盟标准”，如依托欧盟市场优势在自由贸易谈判中要求其他国家通过充分性审查标准，或通过政策激励手段影响非欧盟国家采用与 GDPR 规定相一致的法律。

### 3 我国数据要素开发利用存在的问题

#### 3.1 数据流通交易不畅

数据供给质量不高。我国数据产量高、增速快，从 2017 年到 2022 年，我国数据产量从 2.3 ZB 增长至 8.1 ZB，全球占比 10.5%，位居世界第二<sup>[7]</sup>，但从数据

质量来看，尚不能满足各领域开发利用需求。一是数据供给水平不足，如政务领域开放数据普遍存在“有目录无数据”“有数据无价值”的情况，高达 46% 的地方平台更新频率过低或已停止更新<sup>[8]</sup>。二是数据供给标准缺位，围绕数据采集加工等方面制度、规范、标准等尚不成熟，无法提供统一指向和要求。三是数据供给服务参差，从事数据清洗、分析和挖掘机构的专业能力有待提升，不能满足产业发展实际需求。

数据流通规模不足。我国尚未形成成熟高效的数据流通体系，大量数据未能进入流通市场，每年真正被利用的数据增长率只有 5.4%<sup>[9]</sup>。从数据交易体量来看，根据国家工业信息安全发展中心测算，我国 2021 年数据市场规模为 815 亿元，而 IDC 数据显示，2021 年全球大数据及分析市场份额达到 2 157 亿美元，美国占 51%<sup>[10]</sup>。

从数据交易生态来看，一方面大型数据平台的数据垄断现象对大量中小企业参与数据流通交易形成阻碍，另一方面行业数据应用规模距离国际同行业水平仍有较大差距，以金融数据服务商为例，国内东方财富、同花顺 2022 年营收分别为 124 亿元和 35 亿元，而汤森路透年收入达 66 亿美元<sup>[11]</sup>。

#### 3.2 数据价值挖掘不足

行业数字化转型仍处于跟跑阶段。行业数字化转型水平整体仍有较大提升空间，且行业间差距较大，后进企业受制于管理、技术等方面的不足，难以在企业经营活动中充分挖掘数据价值。传统企业启动数字化实践占比为 65%，制造业、信息业以及大型企业受政策支持的影响推进力度较大，但大量中小企业的转型节奏缓慢<sup>[12]</sup>。

数据闲置、用数难现象普遍存在。因数据流通机制不完善、设备数据不开放、通信协议不统一等问题，数据不可见、不贯通、不可管、不可用等问题突出，如在健康医疗领域，全国三级医院中未对医疗数据开展相关应用占比达 18.7%，三级以下医院中这一占比高达 55.7%<sup>[13]</sup>；在金融领域，59% 的商业银行认为自身数据价值挖掘能力欠缺，55% 认为存在较为严重的数据孤岛问题<sup>[14]</sup>；在工业领域，工信部专门出台《工业大数据发展指导意见》引导构建工业大数据生态体系，破解企业用数难的问题。

#### 3.3 安全保障仍待补强

亟需提升全过程数据安全保障能力。根据网络安全公司 Group-IB 调查显示，2021 年全球共有 30.8 万个包含敏感数据的数据库被暴露在互联网上，其中中国的暴露数据库数量达 5.4 万个，仅次于美国位列全球第二，且数据泄露呈现总体增长趋势，根据 IBM Security 对全球 550 家企业的调研报告显示，平均一起数据泄露事件会造

成 435 万美元损失<sup>[15]</sup>，其中以医疗、金融、能源等为代表的电子信息基础设施行业受损更为严重。

进一步提升国际数据治理话语权。《网络安全法》《数据安全法》《个人信息保护法》三部顶层法律，以及《数据出境安全评估办法》《网络数据安全管理条例（征求意见稿）》《网络安全审查办法》等规范性文件为我国防范数据跨境风险建立起规则框架和解决方案，但在应对数据主权挑战、参与国际数据治理方面仍有待构建更主动、更完善的规则体系和切实举措。

## 4 欧盟数据治理模式对我国的启示

### 4.1 完善流通交易体系规划与模式设计

在体系规划方面，以培育数据要素统一大市场为总体要求，统筹构建国家 - 区域、国家 - 行业两层级、双类型连接互促、创新融合的数据交易体系，明确区域和行业数据流通交易的典型特征和运营重点，构建与各领域各类型数据要素开发利用需求相适应的交易场所和交易规则，着力破除跨层级、跨领域的数据流通壁垒。构建数据采集、流通、定价各环节的标准规范体系，推动标准体系在交易平台、市场主体中互认互通，提升标准公信力，积极参与国际数据标准制定。

在模式设计方面，优先聚焦金融、医疗、交通、工业等数字化基础较好、数据应用需求迫切的垂直领域，加快培育合规咨询、数据授权使用、数据审计等新业态、新模式，积累行业经验进而向更普遍的领域拓展。支持银行等金融机构在风险可控的前提下，探索开展数据资产保险、数据资产融资、数据资产证券化等金融创新服务。设立第三方数据中介机构，提供数据托管、交易撮合、数据沙箱、数据资产评估等服务，提升交易效率，构建行业信任。

### 4.2 强化数据安全技术研发与设施建设

在技术研发方面，强化数据安全基础技术研发，紧跟全球安全问题形势和技术发展趋势，夯实终端设备安全、边缘安全、数据备份与恢复等技术能力，做精做优数据安全系列产品；强化数字信任技术研发，聚焦以零信任、隐私计算为代表的新一代安全技术，构建“基础技术 - 安全架构 - 解决方案”全栈安全保障体系，平衡技术成本和防护效果的关系，提高技术自主水平，注重成果转化效能。

在设施建设方面，适当超前布局下一代基础设施，发展壮大力量新兴基础设施产业，推进量子计算、量子通信、超级计算、高性能计算、区块链等设施研发建设。筑牢关键信息基础设施运营者的数字化底座，提高相关领域国产化软硬件的应用率，加强传统设施的安全加固

改造力度。谋划建设一批高安全数据中心，从物理选址、安保级别、访问审查等方面构建立体防护体系。

### 4.3 深化国际竞合规则建设与评估审查

在规则建设方面，依据对等原则建立“白名单”认证机制，积极参与数据跨境流动的双多边协议，扩大与我国跨境数据流动规则主张相契合的发展联盟。制定分级分类的数据出境监管框架，确立宽严不同的数据跨境流动管理机制。支持部分自贸港和自贸区探索便捷有效的数据跨境流动机制，为境外数据创新企业来华发展制定保障性和激励性政策。

在评估审查方面，强化数据出境企业的风险自评估能力建设，引导企业建立符合法律要求的数据保护和合规体系，严格按照相关法规要求的评估要点开展评估与备案，推动相关市场主体履行安全主体责任。强化数据出境的国家安全评估审查，分领域明确数据安全审查的范围和要求，以查促建、以查促管、以查促防、以查促改。

## 5 结论

本文系统梳理了欧盟数据战略框架，分析了欧盟在管理机构、共享机制、基础设施及国际规则等四方面的关键举措，并对我国现阶段数据开发利用存在的问题进行剖析。立足当前问题，借鉴欧盟经验，结合发展实际，本文聚焦数据流通交易、数据安全保障与国际竞争合作，分别提出重点工作思路建议。

### 参考文献

- [1] 曹盛楠. 欧盟个人信息保护制度 [N]. 人民法院报, 2021 - 11 - 26 (008).
- [2] 宋姝媛, 范国浩, 谭天怡, 等. 论我国数据资源开发利用的立法完善 [J]. 网络安全与数据治理, 2023, 42 (7): 1 - 4.
- [3] 中华人民共和国商务部. 德国经济部: 超百家企业将参与欧洲 Gaia-X 云项目 [EB/OL]. (2020 - 12 - 18) [2023 - 12 - 22]. <http://www.mofcom.gov.cn/article/i/jyjl/m/202012/20201203024217.shtml>.
- [4] 中国科学院网信工作网. 欧盟所有成员国携手共建欧盟量子通信基础设施 [EB/OL]. (2021 - 07 - xx) [2023 - 12 - 22]. [http://www.ecas.cas.cn/dtflb/yjdt/202107/t20210731\\_4563819.html](http://www.ecas.cas.cn/dtflb/yjdt/202107/t20210731_4563819.html).
- [5] 叶开儒. 数据跨境流动规制中的“长臂管辖”——对欧盟 GDPR 的原旨主义考察 [J]. 法学评论, 2020, 38 (1): 106 - 117.
- [6] 刘畅, 贺滢睿, 付伟恒. 欧盟《通用数据保护条例》域外执行机制研究 [J]. 信息网络安全, 2021 (S1): 117 - 120.
- [7] 国家互联网信息办公室. 数字中国发展报告 (2022 年) [R]. 2023.

- [8] 王晓冬. 我国公共数据开放面临的问题及对策 [J]. 中国经贸导刊 (中), 2021 (10): 78 - 79.
- [9] 中国经济网. 全国政协专题协商会建言增强发展动能: 做强做优做大数字经济 [EB/OL]. (2022-05-21) [2023-12-22]. [http://www.ce.cn/xwzx/gnsz/gdxw/202205/21/t20220521\\_37602950.shtml](http://www.ce.cn/xwzx/gnsz/gdxw/202205/21/t20220521_37602950.shtml).
- [10] IDC. 全球大数据和分析支出指南 [R]. 2021.
- [11] 许伟, 刘新海. 中国数据市场发展的主要障碍与对策 [J]. 发展研究, 2022, 39 (7): 45 - 52.
- [12] 宋姝媛, 王岩, 施好, 等. 政企数字化转型的差异性对比及发展趋势分析 [J]. 信息技术与网络安全, 2021, 40 (7): 1 - 5, 26.
- [13] 艾瑞咨询. 中国医疗信息化行业研究报告 [R]. 2022.
- [14] 中国互联网金融协会金融科技发展与研究专委会. 金融业数据要素融合应用研究 [R]. 2020.
- [15] IBM. 2022 年数据泄露成本报告 [R]. 2022.

(收稿日期: 2024-01-23)

**作者简介:**

宋姝媛 (1992-), 通信作者, 女, 硕士, 工程师, 主要研究方向: 数据要素、数字城市、企业数字化转型。E-mail: songshy120@163.com。

王岩 (1989-), 男, 博士, 高级工程师, 主要研究方向: 数据资产化、数据要素、数字城市、数字经济。

路琨 (1979-), 男, 博士, 高级工程师, 主要研究方向: 数据要素、数据产业、数字城市。



## 版权声明

凡《网络安全与数据治理》录用的文章，如作者没有关于汇编权、翻译权、印刷权及电子版的复制权、信息网络传播权与发行权等版权的特殊声明，即视作该文章署名作者同意将该文章的汇编权、翻译权、印刷权及电子版的复制权、信息网络传播权与发行权授予本刊，本刊有权授权本刊合作数据库、合作媒体等合作伙伴使用。同时，本刊支付的稿酬已包含上述使用的费用，特此声明。

《网络安全与数据治理》编辑部